



高雄市立桃源國民中學

本校簡介與發展特色

本校自創校迄今已逾 20 年，位處於高雄市極度偏遠以及海拔最高的南橫公路上，自高雄市區開車至本校距離約 100 公里，平均車程約 2 小時，所招收學區內學生皆屬原住民籍學生，包括九成以上的布農族及少數拉阿魯哇族，110 學年度全校學生人數為 52 人，在歷任校長帶領全體桃中及用心辦學努力經營下，積極營造多元學習環境，以補足學生學習落差並提升學生學習動機與熱情。

本校學生家長職業大多以務農為主，在非農忙期間以打零工來維持家庭經濟；自八八風災後，山區受暴雨襲擊，許多居民的家園遭逢淹水、土石流侵襲與損害，至今仍有多處土石崩落處尚未恢復。每年的汛期期間，聯外道路常因連日豪雨達土石流紅色警戒進行預警性封閉或因落石坍

方中斷，使得許多家庭經濟更加困頓。

(一)深耕在地文化與發展山野教育

本校與社區互動良好，108 學年度期間為了加強學生了解本土文化歷史典故，本校與桃源文物館進行合作，開辦了兩天一夜的拉庫斯溪遺址踏察文化課程，由耆老及獵人們帶領入山，教授過去先人的生活方式、家屋型態、神話故事以及早期族群遷移路線史等課程，將族群歷史文化課程融入環境教育與生態課程。並於校內綜合領域課結合傳統家屋製作，讓學生透過家屋製作，了解家屋製程以及傳統族人的生活狀況，使學生更深入了解原住民族群對於家的概念。

110 學年度申請教育部專案並與在地文物館合作共同辦理三天兩夜藤枝馬里山 Kawamuku 文化踏查活動，師生皆徒步，循著先人的足跡，一步一步前往布農族人舊居地遺址，課程包含早年番童教育所遺址踏查、布農族石板屋聚落踏查、溯溪跨越馬里山溪、原始林生態觀察，夜宿簡易布農獵人帳、穿著睡袋伴著星空入

睡。

108 學年度拉庫斯溪遺址踏察



110 學年度 馬里山 Kawamuku 踏查

(二)鼓勵多元發展

【體育班】

本校普通班 3 班，另開設體育班 3 班，聘請專任運動教練發展三項體育專長項目：舉重、柔道以及射箭，在教練平日嚴格的訓練帶領以及強力桃中後援會支持與鼓勵下，本校參加 110 學年度全國中等學校運動會榮獲 1 金 1 銅佳績！

舉重隊

謝辰佑	榮獲	73 公斤級	銀牌
李珮恩	榮獲	49 公斤級	殿軍
柯姚韻	榮獲	45 公斤級	第五名
池倩怡	榮獲	64 公斤級	第五名
謝恩賜	榮獲	61 公斤級	第五名
高紳旭	榮獲	61 公斤級	第六名



柔道隊

黃聖涵	榮獲	第九級	金牌
柯國新	榮獲	第三級	銀牌
謝芷晴	榮獲	第二級	第五名
高儀歆	榮獲	第四級	第七名
高詠恩	榮獲	第七級	第七名



2022 年家扶基金會社區興力計畫—學校暨社區認養計畫-相愛相助·家扶桃源





另本校於今(111)年參加高雄市政府教育局承辦「111 年高雄市中
等學校運動會暨全國中等學校運動會選拔賽」，獲獎總計獎牌數 34
面(12 金、13 銀、9 銅)，創校史最佳紀錄。三隊總計 30 人共 23
人進軍全國賽。

個人項目：

舉重隊：5 金 3 銀。

柔道隊：7 金 8 銀 8 銅

射箭隊：2 銀 1 銅。

團體總錦標：

☆國女舉重團體第 1 名

☆國男柔道團體第 2 名

☆國女柔道團體第 3 名

☆國男角力希羅式第 4 名

☆國男角力自由式第 5 名

舉重隊(8 人參賽)：

池倩怡 榮獲 71kg 級金牌(抓舉破大會紀錄)
高紳旭 榮獲 61kg 級金牌(抓舉破大會紀錄)
謝辰佑 榮獲 73kg 級 金牌
謝芷馨 榮獲 40kg 級金牌(抓舉破大會紀錄)
李珮恩 榮獲 49kg 級 金牌
張羽喬 榮獲 64kg 級 銀牌
柯姚韻 榮獲 45kg 級 銀牌
謝恩賜 榮獲 61kg 級 銀牌
池倩怡 榮獲 71kg 級金牌(抓舉破大會紀錄)
高紳旭 榮獲 61kg 級金牌(抓舉破大會紀錄)
謝辰佑 榮獲 73kg 級 金牌
謝芷馨 榮獲 40kg 級金牌(抓舉破大會紀錄)
李珮恩 榮獲 49kg 級 金牌
張羽喬 榮獲 64kg 級 銀牌
柯姚韻 榮獲 45kg 級 銀牌
謝恩賜 榮獲 61kg 級 銀牌

柔道隊(13 人參賽)：

柔道比賽

高詠恩 國男第七級 金牌
黃聖涵 國女第九級 金牌
柯國新 國男第三級 金牌
張勛哲 國男第四級 銀牌
高儀歆 國女第四級 銀牌
林國祥 國男第二級 銀牌
高子翔 國男第三級 銀牌
林沛芯 國女第三級 銀牌

柯芷穎 國女第三級 銅牌
謝芷晴 國女第二級 銅牌
王巧樂 國女第六級 銅牌
謝芷馨 國女第二級 第 5 名
潘妍寧 國女第四級 第 5 名

角力比賽

國男自由式：

張勛哲 國男第四級 金牌
林國祥 國男第一級 銀牌
高子翔 國男第二級 銅牌

角力希羅式：

柯國新 國男第二級 金牌
高永恩 國男第六級 金牌

國女自由式：

高儀歆 國女第四級 金牌
謝芷晴 國女第一級 銀牌
林沛芯 國女第三級 銀牌
謝芷馨 國女第二級 銅牌
柯芷穎 國女第三級 銅牌
王巧樂 國女第六級 銅牌
潘妍寧 國女第四級 銅牌

射箭隊(7 人參賽)：

池倩蓉、謝婉貞、李恩慧 國女團體組 銀牌
比勇·伊斯里段、洪嘉星、張家瑋
國男團體組 銅牌
謝婉貞、比勇·伊斯里段 混雙組銀牌





【多元社團】布童凡響原聲合唱團、現代舞蹈舞團、阿拉格熱音社樂團

本校合唱團由在地布農族老師：阿蘇嵐·達給斯達乎安·伊斯里端老師及曾信義老師擔任指導老師，結合布農族八部合音，古謠傳唱編曲，合聲優美感人，期許以音樂傳承在地文化，並常代表本市參加全國師生本土語歌謠比賽，屢獲佳績。

藝術深耕舞蹈課程，聘請淡水精靈幻舞舞團賀連華老師及薛喻鮮老師到校指導，課程多元包含：肢體律動、古典芭蕾、現代舞、佛朗明哥、流行街舞等。十多年來從不間斷地帶領舞團參加本市及全市現代舞蹈比賽獲獎無數。

阿拉格樂團，由本校音樂老師阿蘇嵐老師帶領，個別指導學生在社團中學習彈奏吉他、貝斯、電鋼琴、打爵士鼓，培養學生音樂涵養

與發展良好的興趣，並在各項慶典活動擔綱演出，增加學生自信心與展現自我青春活力。

110 學年度全國師生鄉土歌謠比賽高雄市賽特優

110 學年度全國師生鄉土歌謠比賽決賽優等

演出曲目：此時此刻傳唱布農

pais ka lau pa ku mas bunun tu kahuhuzas

109 學年度本土語畢業歌曲創作比賽-

榮獲國中原住民族語組第一名

(作品：pais ka lau ku 此時此刻)

109 學年度全國師生鄉土歌謠比賽高雄市賽優等

109 學年度全國舞蹈比賽高雄市賽-優等

108 學年度全國師生鄉土歌謠比賽高雄市賽優等

108 學年度全國舞蹈比賽高雄市賽-優等

107 學年度全國鄉土歌謠比賽 優等

107 學年度全國舞蹈比賽現代舞 特優



參加 110 年高雄市第 6 屆原住民族語單詞競賽榮獲郡群布農語組冠軍及拉阿魯哇語亞軍

